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che di d over sosp en d ere il p agam en to dello s t ipen d io agl' im-

p iegati m edesim i. Con s id er iamo la con d izione in cui sono 

le n ost re finanze, e pesiamo bene il voto che p on iamo n el-

l ' u r n a, p er chè n oi cor r iamo p er ico lo, accet tan do in qu esta 

legge la fo r m ola che ci è p r esen t a ta da lla Com m iss ion e, di 

a ggr a va re di t r op p o, p iù che non si d e ve, l 'e r a r io dello Sta to. 

( Be n e! a sinistra) 

M O N E . Dom an do la pa r ola p e r . .. 

P R E S I D E N TE . Per m et ta p r ima ch ' io in t er r oghi la Cam era 

se ella in ten da d iscu t ere i l s is tema p resen ta to da lla m aggio-

r an za d ella Com m iss ion e. 

MORÌE . Ciò p r egiu d ica il d ir i t t o che io ho di r isp on d er e, 

t r a t t an d osi di un fa t to p er son a le. Non sono solito a p r en d ere 

la p a r o la, tan to m eno ad abu sa r ne ; con segu en t em en te p r ego 

la Cam era a vo ler mi essere in d u lgen t e. Io cr edo di a ver p a-

t r ocin a ta la causa che d ifen de l 'on or evo le Va ler io m olto p iù 

di qu ello che egli l 'abb ia fa t to a t t u a lm en t e, di aver la p a t r o-

cin a ta cos t an t em en te e col m io vo to e colla m ia p a r o la, e di 

aver la an cora p a t r ocin a ta ora co lle p a r o le che testé p r o fe r iva. 

10 già d issi che vo lava la r id u zione p r oposta dal Min is ter o, 

che n on vo leva che avessero s t ip en d io se non le ved ove e gli 

or fani p overi ; ed egli che ha det to di p iù ? Io ho soggiu n to le 

r agioni p er cui ad d iven iva a qu esto vo t o, q u a n d 'a n che si t r o-

vasse in con t r ad d izione con a lt ra le gge; d issi che ta le e ra ia 

im p r ess ione che faceva in me la r is t r et t ezza in cui si t r ova 

l 'e r a r io, che io cr ed eva di non la r gh eggia re qu an do s t r e t ta 

giu st izia non lo r ich ied a, che era d isposto a vo t a re col Min i -

s t ero sul solo a ffid am en to che in segu ito a vr eb be r is tab ilito 

la giust izia ezian d io in con fr on to cogli u flìzia li d e ll 'eser cit o. 

An ch ' io cr edo d 'a ver p a t r ocin a t o, e m eglio di qu e llo che il 

facesse l 'on or evo le m io a m ico, la cau sa dei m i l i t a r i , m en t re 

d issi che a loro fa vore vi era u na specia le r agione che non ha 

lu ogo r igu a r do agl' im p iega ti civi l i , e d iceva ch e, t r a t t an d osi 

di a ffor za re il loro cor aggio qu an do h an no da d ifen d ere ia 

pa t r ia con t ro il n em ico in t er no od es t e r n o, ap p u n to là vi era 

u na r agione sp ecia le di con ven ien za per ass icu r a re a lla fam i-

glia del m il i t a r e, a llo r qu an do soccom be sul cam po di b a t-

taglia ed in segu ito a fer i te r ip or t a t e, u na on or evo le su s-

s is ten za. 

Ricon obbi a d u n q ue qu esta d is t in zion e, nè mi cad de m ai in 

p en s iero di accon sen t ire a ver mi d ispen d io a d iscap ito d e ll 'e-

r a r i o; e la Cam era mi r en d erà qu esta giu st izia, che io votai 

sèm p re eoll 'op p os izione la p iù avan za ta qu an do si t r a t t ava di 

d im in u ire le sp ese, di r es t r in gere il n u m ero d egl' im p iega t i, 

di fa re in som ma tu t te le econ om ie possib ili. Non mi cad de 

p ur in p en s ie r e, p er chè io non m u to m ai (posso m u t a re n elle 

p a r o le, ma n on cr edo che vi s ia u no che possa d ire che io 

abb ia m ai m u t a to in u na sola om bra di idea ; bad an do p erò 

sem p re che il p er no della m ia con d ot ta e delle m ie par ole sia 

la giust izia in faccia a ch iu n q u e ); io d ico a d u n q ue che non 

p a t r ocin ai n u l ia m en te la causa d egl ' im p iega t i, pa t r ocin ai la 

causa della giust izia. Io non in tesi n u llam en te di a u m en t a r ne 

11 n u m ero ; d issi che p er a ver ne a lcu ni fr a i con cor r en ti che 

possano ben ser vire lo Sta to ed ab ili t a r lo a r es t r in gere il n u-

m ero d e ' s u oi fu n zion a r i, e p er con segu en za le sp ese, b iso-

gna o ffr ir e lo ro con d izioni di giusto com p en so, non im m iser ir 

t r op po la loro con d izion e; a lt r im en ti co loro che va lgono 

qu a lche cosa, che h an no fa t ti degli s tudi e sono at ti a b en 

ser vire lo Sta to, t r over a n no ad im p iegar m eglio a lt r ove i 

loro t a len t i, e lo Sta to si t r overà sem p re fr a una m olt i t u d ine 

di c o lla bor a nti che lavor an do m olto gli sa r an no di poch issimo 

giovam en t o. 

Del r es to io era così a lieno d a ll ' im m agin a r mi di poter es-

sere con t r ad d et to d a ll 'on or evo le m io am ico Va le r io, che posso 

esp r im er gli qu a li fossero gl ' in d ivid ui che io aveva in p en s iero 

a l lo r qu an do d iceva che for se si era t r op po t r ascor so in p a r o le 

(n on d ico cer to in in ten zion e) p er un lod evole zelo di ve r a-

m en te p r ovved ere a lle s t r e t t ezze d e ll 'e r a r io e di sgr a va re lo 

Sta to d elle in gen ti spese che lo t r avaglian o. 

Li d eclin erò a d u n q u e, e cr edo che n on se ne avr an no a 

m ale. Egli è l 'on or evo le d ep u t a to Tu r co t ti che ecced eva, a m io 

cr ed e r e, qu an do n ella d iscu ss ione della legge d ' im posta su lle 

ar ti e p r ofess ioni l iber a li d iceva che gl' im p iega ti b isogn ava 

pagar li poco e fa r li la vor ar m olt o. 

L'on or evo le d ep u ta to Tu r co t ti ch e, a m io cr ed e r e, p a r lò in 

un sen so eccess ivo in a lt ra t or n a ta con t ro gl ' im p iega ti d iceva 

che b isogn ava p agar li p och iss imo e fa r li la vor ar m o lt o . .. (Ila-

rità). Non m i r icor do d elle p a r o le p er chè par lò di cose a n-

t ich e. 

P R E S I D E N TE . LO p r ego di non en t r a re in fa t ti p er son a l i, 

M O N E . Mi p er m et ta i l s ign or p r e s id e n t e: p a r lo di r ado e 

non abuso della p a r o la. Ho ved u to che a m olti si è accor d a ta 

la parola ezian d io per lu n ghe o r e, e cr edo non sia ve r a m en te 

un abu sa re il d om an d a re in qu esta cir costan za p a r t ico la r e, 

che for se non si r in n overà p er m olti an n i, un istan te di i n -

d u lgen za. 

Cito an cora un a lt ro p er son a ggio, un m io a m ico, l ' on o r e-

vole d ep u ta to ¡os t i, i l qu a le in u na d e lle t or n a te p r eced en ti 

pa r lava di m an d are gl ' im p iega ti a ll 'osp ed a le (Ilarità), p a r-

lava non p iù di s t ip en d i, ma di sa la r i, p a r la va come si pa r la 

in sostan za t r a t t an d osi di q u a lu n q ue a lt ro lavoro m an u a le. 

Io non me l'ebbi a m a le, nè p er ciò r in u n ciai al t itolo di 

am ico di q u el r ispet tab ile p er son aggio ; d ico sem p licem en te 

che for se egli an dava al di là del b isogn o, che io non p ot eva 

accet t a re qu este sue id ee sen za con t r a d d ire lo scopo che mi 

p r op on eva, ed ezian d io a llo scopo che si p r op one il m io on o-

r evole am ico Va ler io. Ecco qu an to a veva a dire» 

Ti r si COTTI . Dom an do la pa r ola p er un fa t to p er son a le. 

L'on or evo le d ep u ta to Lione ha m a le in t e r p r e t a te le m ie 

p a r o le, come ha m ale in tese q u e l le del m io on or evo le am ico 

i l d ep u ta to.Iòs t i. Noi ved iamo che una d elle p iaghe dello Sta to 

è qu ella di a vere un n u m ero d ' im p iega ti ecced en te al b iso-

gn o; si sa da tu t ti che m or to un im p iega to ven gono a cen t i-

naia ed a m iglia ia le p et izioni p er cop r ir ne i l p osto. Ricon osco 

qu in di d over si r eca re a q u es to m a le qu a lche r im ed io. 

Le m ie op in ioni a q u es to p r op os ito sono qu e lle che ha 

testé esposte l 'on or evo le d ep u t a to Va le r io, ed a qu este mi 

associo. 

P R E S I D E N TE . I n t er r ogo la Cam era se in ten da di en t r a re 

nella d iscu ss ione del p r oget to della m in or an za della Com-

m iss ion e. 

CAVOU R , m inistro delle finanze, di m arina, e d'agricol-

tura e com m ercio. Io cr edo che sia m eglio d iscu t ere i l p r o-

get to della m aggior an za, p o iché qu e llo delia m in or an za non è 

sta to sosten u to da a l c u n o . ., 

P R E S I D E N TE . È un em en d a m en t o, e se n essu no lo so-

s t ien e, sarà r iget t a t o. 

€ &VOI ]K , m inistro delle finanze, di m arina, e d'agricol-

tura e com m ercio. In t al caso giova r icor d a re a lla Cam era 

che la p r oposizione di r id u r re le pen sioni al q u a r to non ha 

t r ova to d ifen sori nè sui ban chi del Min is ter o, nè su qu elli 

della s in is t r a, nè in a lt r i. Qu in di mi p a re in u t ile i l m et t e r la 

ai vo t i. 

P R E S I D E N TE . Qu an do vi è u na p r op os izion e, d eve n e-

cessa r iam en te essere posta ai vot i. 

v j t i i E R i ©  l i O R E N z o, Dom an di p r ima se è ap p oggia t a. 

P R E S I D E N TE . Dom an do se è appoggia ta la p r op osta della 

m in or an za della Com m iss ion e, la qu a le con siste n e ll 'ad ot t a re 


